

## Z VĚDECKÉHO ŽIVOTA

### Mezinárodní konference „Pocta profesorovi Gašparovi“

Lukáš Potěšil\*

Dne 7. 12. 2007 se v budově Právnické fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košicích ve Slovenské republice uskutečnila mezinárodní vědecká konference pod názvem „*Pocta professorovi Gašparovi*“. Jak je patrné již z jejího názvu, konference byla uspořádána v souvislosti s významným životním jubileem Prof. JUDr. Michala Gašpara, CSc., který v plné tvůrčí síle a pracovním nasazení dne 9. 10. 2007 oslavil své 80. narozeniny. Organizátoři akce ji však pojali nejen jako přátelské setkání kolegů, kteří se věnují problematice veřejné správy a správního práva, ale i jako vědecké fórum, což představovaly přednesené odborné příspěvky.

Slavnostního zahájení konference se svým slovem ujala děkanka fakulty doc. JUDr. Mária Bujňáková, CSc., která po krátkém přivítání hostů zmínila přínos dlouholeté vědecké a pedagogické činnosti prof. Gašpara a rovněž mu jménem celé fakulty vyslovila poděkování za jeho tamní působení. Po úvodním slovu posléze následoval blok s jednotlivými odbornými příspěvky.

Jako první vystoupil Prof. JUDr. Vladimír Babčák, CSc., Prof. h. c. (*Právnická fakulta Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, vedoucí katedry finančního práva a daňového práva*) s příspěvkem nazvaným „Úvahy o vztahu daňového, finančního a správního práva“. V něm uvedl, že právo finanč-

ní a daňové jsou pomyslnými dětmi práva správního, které však v současné době již žijí svým vlastním životem. Společný ale mají svůj základ. To se projevuje jejich veřejnoprávním působením a charakterem. Příspěvek rovněž obsahoval pojednání o organizačním pojetí všech tří právních odvětví a o právním základu rozhodovacích procesů, který představuje správní řád a jeho (rozdílná míra) aplikace.

Po něm přednesl příspěvek na téma „Opatření obecné povahy jako forma činnosti veřejné správy v právním řádu České republiky“ doc. JUDr. Petr Průcha, CSc. (*Nejvyšší správní soud, Právnická fakulta Masarykovy univerzity, katedra správní vědy, správního práva a finančního práva*). Představil v něm opatření obecné povahy, s ohledem na jeho negativní definici obsaženou v § 171 správního řádu, jako smíšený akt nacházející se na pomezí správního rozhodnutí a právního předpisu a dále blíže rozvedl jeho znaky. Zmínil se o možnosti jeho soudního přezkumu, včetně přezkoumání rozhodnutí o námitkách podle § 172 odst. 5 správního řádu, přičemž rovněž poukázal na rozlišné materiální a formální pojetí tohoto institutu v současné judikatuře Nejvyššího správního soudu.

Třetí v pořadí vystoupila doc. JUDr. Soňa Košičiarová, Ph.D. (*Právnická fakulta Trnavském univerzity v Trnave, katedra správního práva, práva životního prostředí a finančního práva*). V příspěvku nazvaném

\* Mgr. Lukáš Potěšil, doktorand katedry správní vědy, správního práva a finančního práva, Právnická fakulta Masarykovy univerzity

„Právní postavení vlastníka podle předpisů o ochraně přírody a krajiny“ se zabývala realizací výkonu obsahu vlastnického práva jako ústavně zaručeného veřejného subjektivního práva v rovině jeho možného zákonného omezení z hlediska veřejných zájmů na ochraně přírody a krajiny. Poukázala rovněž na návrhy generálního prokurátora z oblasti příslušné právní úpravy, které byly podány Ústavnímu soudu SR z hlediska posouzení jejich (proti)ústavnosti.

Zbývající přednesené příspěvky se posléze převážně nesly v rovině osobních vyznání a vzpomínek jednotlivých referujících. V této části vystoupil *doc. JUDr. Marián Vrabko, CSc., mim. Prof. (děkan Právnické fakulty Univerzity Komenského v Bratislavě), prof. JUDr. Igor Palúš, CSc. (děkan Fakulty veřejné správy Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach), doc. JUDr. Ľudmila Somorová, CSc. (vedoucí katedry ústavního práva a správního práva Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach), doc. JUDr. Mária Kiovská, CSc. (katedra ústavního práva a správního práva Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, proděkanka) a prof. JUDr. Peter Vojčík, CSc. (vedoucí katedry občianskeho práva Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach)*. Příspěvky shodně připomněly jak počáteční působení prof. Gašpara na Právnické fakultě Univerzity Komenského v Bratislavě od roku 1954, tak i jeho pozdější působení na Právnické fakultě Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košicích od roku 1993 do současnosti. Ve všech příspěvcích se objevila zmínka o přátelském přístupu prof. Gašpara jak ke studentům, tak i kolegům. Připomenuta byla rovněž jeho vědecká

a pedagogická dráha a jeho pozitivní ovlivnění mnoha generací česko – slovenských administrativistů.

V samotném závěru konference vystoupil prof. Gašpar, který vedle poděkování za přednesená přání dále ve stručnosti představil svou novou knihu s názvem *Všeobecná správoveda*.

Výše zmíněná publikace pojednává jednak o vývoji správní vědy, o současném dosaženém stavu a poskytuje různé možnosti nahlížení na veřejnou správu. Věnuje se rovněž pojmu veřejné správy a pojetí veřejné správy jako organizace. Stranou jeho zájmu nezůstalo ani druhé – materiální – pojetí veřejné správy, které představuje kapitola věnovaná rozhodovacímu procesu uskutečňovaném ve veřejné správě. Jako vůdčí principy, kterými má být současná veřejná správa ovládána označuje přiměřenost, zákonnost, hospodárnost a přípůsobilost. Poslední část publikace se zabývá současnými problémy veřejné správy v podmínkách třetího tisíciletí a prohlubující se globalizace.

Jubilant rovněž přednesl svůj příspěvek, kterým zakončil odbornou část mezinárodní konference, v němž se zaměřil na otázku jak by měla vypadat a fungovat ideální vláda. Poukázal přitom na jednotlivé správní aktivity, které by měla vláda takového označení splňovat.

Na závěr tohoto příspěvku dodáváme, že proběhlá konference názorně ukázala, že lze spojit oslavu významného životního jubilea s uspořádáním odborné vědecké konference, aniž by obě ztratily na svém poslání, či postrádaly jejich přínos.